

III. ИСТОРИЧЕСКИЕ ВЕХИ ВОЕННОЙ МЕДИЦИНЫ

УДК 94:[355+623.45](47+57)(729.1) «1962»

КАРИБСКИЙ КРИЗИС И ОТЧЕСТВО

Абрамов Б. Э., Сквиря И. М.

Учреждение образования

«Гомельский государственный медицинский университет»

г. Гомель, Республика Беларусь

*Клич Свободы — смертельный манок.
На её голове обгагрённо не лавровый —
змеиный венчик, как у страшной
Медузы горгоны
(«Под кожей статуи Свободы»)
Хотят ли русские войны?*

Евгений Евтушенко

Небывалая с конца прошлого века напряженность в отношениях нашего союзного государства с Западом невольно напомнила о Карибском кризисе. Тем событиям в октябре исполнится 60 лет.

Подполковник юстиции Абрамов Леонид Наумович последние годы службы проходил на должности заместителя военного прокурора спецчастей Гомельского гарнизона.

С конца 1950-х гг. международная обстановка начала значительно накаляться. США развязали войну в Корее, провели операцию «Аякс» по свержению правительства Ирана, организовали переворот в Гватемале, обрекая страну на сорокалетнюю гражданскую войну, вторгаются в Ливан, отправляют военные корабли к Тайваню, угрожая Китаю, пытаются задушить революцию на Кубе. Так начинались и предыдущие войны. В 1961 г. США разместили ядерные ракеты средней дальности «Юпитер» в Измире (Турция). Подлетное время к целям СССР — около 10 минут. США располагало 6000 боеголовок, СССР — 300. США имели 1300 стратегических бомбардировщиков и девять атомных крейсеров с ракетами «Поларис» на борту [1].

20 июня 1962 г. началась операция «Анадэрь» по перебазированию на Кубу группировки советских войск с частями технического обеспечения и прикрытия: 24 ракеты Р-14 и 36 ракет Р-12 с пусковыми установками и личным составом, два полка крылатых ракет с тактическими ракетами «Луна», четыре мотострелковых полка, две дивизии ПВО, истребительный авиаполк и отдельная истребительная эскадрилья (всего более 50 самолетов), вертолетный полк, полк береговой обороны с 8 ракетными установками «Сопка», 11 подводных лодок, 2 крейсера, эсминцы и минно-торпедные корабли — всё это тайно было доставлено на Кубу. До середины октября США, казалось, не знали, что в 15 минутах лета расположились 70 советских мегатонн в тротиловом эквиваленте [1].

15 октября была расшифрована очередная серия фотопленок с самолетов-разведчиков «У-2», и президент Д. Кеннеди, еще 4 сентября заявлявший в Конгрессе, что советских ракет на Кубе нет, вынужден был признать их присутствие. Армия и флот США были переведены в режим боевой готовности.

20 октября началась морская блокада Кубы. Мир оказался на грани ядерной катастрофы. Джон Кеннеди подвергся невероятному давлению вашингтонских «ястребов», требовавших «раз и навсегда проучить «красных». Особенно неистовствовал генерал ВВС Кертис Лемей, который в конце второй мировой войны организовал массированное применение зажигательных бомб против 64 японских городов. В марте 1945 г. 325 американских бомбардировщиков сбросили на Токио 1665 тонн «зажигалок», в результате погибло более 100 тыс. жителей. В августе 1945 г. он командовал атомными бомбардировками Хиросимы и Нагасаки, а в 1949 г. участвовал в разработке плана «Дропшот», предусматривающего использование 133 ядерных бомб для уничтожения 70 советских городов [2]. 27 октября ракета комплекса ПВО С-75 «Двина» сбита над Кубой «неуязвимый» У-2. Пилот погиб. Военные советники Д. Кеннеди требовали приказа о немедленной силовой реакции, но президент блокировал подобные инициативы.

Подполковник А. Н. Абрамов примерно в эти же времена обнаружил в своем архиве довоенный паспорт, в котором он был записан как Эвиль Наумович. Учитывая создавшуюся обстановку, как юрист, он не хотел оставить своих детей без пенсии и поменял документы (от удостоверения личности до партбилета) на новые. Вот почему его сын Борис, учившийся тогда в десятом классе средней школы, получил такое редкое отчество.

Карибский кризис длился 13 дней, с 18 по 30 октября 1962 г. 27 октября все напряглось до предела. Недавно ушедший из жизни, много знавший и писавший об освоении космоса, журналист Владимир Степанович Губарев в одном из интервью рассказывал, что незадолго до этих событий, на Байконуре снаряжали тяжелую ракету для доставки марсохода на соответствующую планету. Приехала группа ученых, в том числе академики М. В. Келдыш, С. П. Королев и другие такие же славные люди. Вдруг из Москвы пришло срочное распоряжение о прекращении идущих работ и перезагрузке: вместо марсохода — сверхмощный ядерный заряд.

Когда Д. Кеннеди спросил своих военных об обстановке, они доложили о возможности атаки СССР 133 атомными бомбами, но на Байконуре стоит готовая к старту тяжелая ракета и Нью-Йорк не будет. И разум восторжествовал.

Рано утром 28 октября президент США вызвал посла СССР А. Ф. Добрынина, заявив, что США готовы к дипломатическому урегулированию. Начались переговоры. Итогом стала разрядка: Америка выводила ракеты «Юпитер» и «Тор» из Турции и Европы, а Советский Союз вывел стратегические силы с острова Свободы [1].

«Уважение к сему новому народу и к его уложению, плоду новейшего просвещения сильно поколебалось. С изумлением увидели демократию в ее отвратительном цинизме, в ее жестоких предрассудках, в её нестерпимом тиранстве. Всё благородное, бескорыстное, все возвышающее душу человеческую — подавленное неумолимым эгоизмом и страстию к довольству (comfort); большинство, нагло притесняющее общество; <...> такова картина Американских штатов, недавно выставленная перед нами» (А. С. Пушкин) [3].

Господи, вразуми власть предержавших!

ЛИТЕРАТУРА

1. Жуков, К. Карибский кризис / К. Жуков // Аргументы и факты в Белоруссии. 2022. № 10. С. 5.
2. Палладин, А. Разрешить Карибский кризис помог... мат / А. Палладин // Литературная газета. 2022. № 5. С. 6.
3. Евтушенко, Е. Малое собрание сочинений / Е. Евтушенко. — СПб.: Азбука-Аттикус, 2018. 392 с.